

# Нижегородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции в Истринском уезде, Савинского района, д. 24 (в. Погорелка).  
Телефоны:  
Редакция 1-04, конторы 2-72, для телефограмм 2-72.  
Приним секретаря по телефону 12 до 2 час.

## ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ:

В ОБЕРНЕ ФРАНЦИИ ЗАБАСТОВКА ОКРАТИЛА ВЕСЬ ОКРУГ И ЗАВАТОВКА ПРИКЛИНУЛА ЧИНОВНИКОВ И ВОДОВОДОЧНИКОВ.  
В ЛИВЕРПУЛЕ (АНГИЛИЯ) СОСТОЯЛАСЬ ДЕМОНСТРАЦИЯ БЕЗРАБОТНЫХ, ЧИСЛО БЕЗРАБОТНЫХ АНГИЛИИ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ 1,527,000 ЧЕЛОВЕК.  
В МИЛАНЕ (ИТАЛИЯ) ПРОИЗВЕДЕН ОБЫСК В ПОМЕЩЕНИЯХ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, КОНФИСКОВАНЫ СПИСКИ ЧЛЕНОВ.  
ПОСТАНОВЛЕНИЕМ НАРКОМПРОСА РАЗРЕШЕНА СВОБОДНАЯ ПЕРЕВОЗКА ВСЕХ ГРУЗОВ, КРОМЕ СОЛИ.

## „Пузо“ французских капиталистов не прощает.

„Дьявольская машина Франции“, — так называют т. Чичерин, народный комиссар по иностранным делам те козны, которые строятся сейчас французскими капиталистами против Советской России.

Известно, что французское буржуазное правительство в связи с тяжелым положением, которое переживает сейчас Советская Россия, благодаря голоду в Поволжье, обратилось к Польскому правительству с требованием предъявить Советской России самые большие требования.

Французские буржуа рассчитывали, что русские рабочие и крестьяне удовлетворят, боясь новой войны, самые наглые требования.

Вопрос, который должны задать себе русские рабочие и крестьяне без сомнения следующий:

— „Почему же это Франция ретивее всех остальных капиталистических стран стремится нанести все больший и больший вред Советской России? Ответ на этот вопрос будет вполне ясен, если мы вспомним следующее:

Франция является страной преимущественно финансового капитала. Она является заимодавцем почти всех европейских стран, их ростовщиком. Больше всего денег вложили французские капиталисты в Россию; особенно много денег ссудили они царскому правительству для ведения империалистической, братоубийственной войны, рассчитывая их вернуть себе сторицей по окончании войны.

Октябрьская революция разрушила все планы французских буржуа. Советская власть отказалась

платить Французским ростовщикам — кровопийцам царские долги.

Вот почему, в то время, как почти все страны заключают с нами мирные и торговые договоры, ведут с нами товарообмен — Франция попрежнему не оставляет мысли военными средствами задуть Советскую власть и натравливает на нас Польшу, Румынию и другие маленькие буржуазные страны.

Выступить самой против Советской России Франции нельзя: этого не позволяют ей французские рабочие и крестьяне. Она пытается убить рабоче-крестьянскую власть кровавыми руками своих польских и румынских наемников. Русская революция, русские рабочие и крестьяне схватили буржуа — „француза за пузо“.

Советская власть выхватила из ненавистной глотки французских капиталистов не один лакомый кусок, сдобренный кровью и потом рабочих и крестьян.

Этого буржуазное „пузо“ не может простить русским рабочим и крестьянам, даже теперь, когда голод, охвативший Поволжье, самым скверным образом отражается на всем нашем мирном строительстве.

Но подождем еще немного. Недалеко то время, когда русские рабочие и крестьяне вместе с французскими товарищами ухватят французскую, а за ней и всемирную буржуазию не только за „пузо“, но и за ее пахотую жирную глотку и придушат ее совсем.

Самое большое желание трудящихся всех стран, чтоб это время настало скорее.

## Надо усилить работу комиссии помощи голодающим.

Почти два месяца, как организовались по губернии при Советских и профессиональных организациях комиссии помощи голодающему Поволжью, насколько работа означенной комиссии имеет громадное значение в деле оказания помощи голодающему Поволжью говорить не приходится. Прежде всего комиссии должны пробудить в каждом гражданине чувство долга, нравственной обязанности к своим братьям соседних губерний испытывающим ужасы голода. Спасаясь от голода они бросают все и стихийно переселяются в губернии более благоприятные по урожайности между тем по отчетам Губернской комиссии помощи голодающим видно, что комиссии, особенно усиленно мало придают серьезности выполняемой ими работе, делая ей очень и очень мало внимания. Цифры вытиски из отчета Губкомиссии достаточно иллюстрируют деятельность каждой комиссии. Первое место по своей деятельности занимает комиссия при Губпрофсовете, организационные proletарские массы г. Н.-Новгорода посредством отчисления от заработка и своего поголовного займа дали голодающим 40328340 р., продуктами 201 п. 35 ф. 500 т. Текстильщики помимо денежных отчислений, отчислили 68950 арш. мануфактуры, союз Кожеников 248 пар обуви, 209 фуражек. Между тем, уезды все еще не дали голодающим 40552351 р., продуктами 700 пуд. Из них пока ничего совершенно не дал Починковский уезд и Высокунский, очень слабо деятельность Книжанинская комиссия, которая всего собрала голодающим 7 п. хлеба. Слабо протекает работа Воскресенский — 8 пуд. хлеба и Макарьевский — 10 пуд. хлеба. Павловская, Нижегородская, Арамасская и Арлатовская уездные комиссии сравнительно с другими работают сносно: реализация сбора Павловской комиссии выражается в 3189008 р. и 20 пуд. хлеба. Нижегородской — 2327488 р., 34 п. хлеба и 400 арш. холста, Арамасской — 411 п. хлеба и Арлатовской — 134 пуд. хлеба. Прочие уезды дали незначительную денежную и хлебную помощь голодающим. Из районных комиссий более внимательно относятся к своей работе Канавинская — 1156747 р., 44 п. 4 ф. хлеба и комиссия д. Березового района РКП — 4966694 р. и 72 п. 13 ф. хлеба. Необходимо подчеркнуть деятельность комиссий помощи голодающим при Губчека, последняя среди своих сотрудников и красноармейцев № батальона ВЧК собрала 20000000 руб., 214 п. муки, 12 п. сахара и постановлено произвести из золотых вещей средние сотрудники, весьма слабо проводится жизнь уездные комиссии постановление Губернского С'езда Советов по сбору одного фунта с пуда урожая, а это самая существенная помощь, однако ни одна из них не дала еще положительных результатов. Из всех уездных комиссий помощь голодающим выполняла задания Губкомиссии по сбору желудей это Сергачская, последние допризывниками собрано 324 п. желудей. Из приведенных цифровых данных надо сознаться, за исключением немногих, комиссий мало проявляли само-

деятельности, инициативы в течение месяца, в деле оказания помощи голодающим, не только продовольствием, но и денежной. Необходимо усилить работу комиссий, придавая ей ударный характер ибо мы должны вести ожесточенную борьбу с голодом, чтобы не иметь борьбы с его последствиями, это со всевозможными заболеваниями и проч. Миллионы голодающих граждан Поволжья ждут от нас помощи и ее нужно оказывать как можно скорее. Чтобы легче пережить тяжелое время, чтобы сохранить веру в победу над голодом, надо комиссиям теснее динить всех граждан вокруг начал взаимопомощи и в этой области углубить и расширить свою работу среди крестьянских и пролетарских масс. Заменить веру в мощь коллектива. Что обесилен сделать один, легко сделает все общество. С миру по нитке — голому рубашка, вот девиз комиссии помощи голодающим.

Троицкий.

## На хозяйственном фронте.

### КОЛОНИЗАЦИЯ ЧЕРНОМОРСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ.

КРАСНОДАР, 16 сент. Группа инженеров промышленности представила проект договора о концессии и колонизации Черноморского побережья. Проектом предложены лесохозяйственные работы в стране переселенцев из голодающих губерний. Переселенцы будут расселяться в расчистенных местах. Центром новой колонизации будет город Хоста, который оборудуется по всем правилам высококультурного города.

### СВОБОДНАЯ ПЕРЕВОЗКА ГРУЗОВ.

МОСКВА, 18 сент. В настоящее время постановлением Наркомпуть разрешена свободная перевозка всех грузов, кроме соли. Никаких разрешений на вывоз грузов больше не требуется.

МОСКВА, 18 сент. Президиум ВЦИК обзавел пересмотреть все дела лиц, осужденных чрезвычайными комиссиями по борьбе с дезертизмом и Чка за уклонение от воинской повинности и дезертирство по религиозным мотивам. При доказанности искренности их убеждений, заключенные освобождаются от военной службы. Их года деоборы заменяются работами, сельско-хозяйственными или по специальности.

МОСКВА, 18 сент. Президиум ВЦИК ВЦСПС признано необходимым передать транспортный аппарат центральных и уездных Наркомпочтеля.

## Вниманию товарищей, прикрепленных к ячейкам.

Материал по проведению партийного дня в среду 21-го сентября.

### Циркулярное письмо Ц. К. Р. К. П.

Декреты, касающиеся передачи в аренду разного рода государственных предприятий, постановлений о промысловых и сельско-хозяйственных артелях и прочие решения Советской власти о различных видах единоличного и коллективного частного предпринимательства, вызывают на местах сомнения и недоумения. Существование этих сомнений заключается в том, что на местах не достаточно отчетливо разбираются в вопросах, касающихся отношений коммунистов к частному предпринимательству. Некоторые Губкомы, воздерживаясь от самостоятельных решений, посылают в ЦК запросы о том: могут ли коммунисты брать в аренду предприятия участвовать в артелях и т. п. Другие Комитеты стали на путь решительного воспрещения членам партии участия в каких бы то ни было частно-хозяйственных организациях; наконец, есть комитеты, которые напротив настоятельно рекомендуют своей организации такое участие. Для того, чтобы положить конец колебаниям в вопросах, где должна быть отчетливая и твердая линия, Ц. К. предлагает всем партийным организациям руководствоваться следующим:

1) Во всех частно-хозяйственных организациях, безразлично единоличных или коллективных, применяющих наемную рабочую силу, участие коммунистов в качестве владельцев предприятия или их арендаторов безусловно недопустимо.

2) Участие коммунистов во всякого рода частно-хозяйственных организациях коллективного характера (артелях), не применяющих наемной рабочей силы допустимо при условии, если организация

не преследует специальных целей обогащения, работая на государство или кооперацию.

3) Участие коммунистов в каких бы то ни было частно-хозяйственных организациях, несущих явное выраженный профессионально-торговый характер для коммунистов безусловно недопустимо, безразлично — применяется ли в этих предприятиях наемная рабочая сила или нет.

4) Общей задачей партийных организаций по отношению к коммунистам, особенно квалифицированным рабочим, лишившимся по тем или иным причинам (закрытия предприятия) работы в государственных предприятиях, является планомерное стягивание их на крупные, работающие фабрики и заводы.

5) Комитеты должны обязать всех коммунистов, работающих в частно-хозяйственных предприятиях, аналогично к коммунистам, работающим в кооперации, периодической отчетностью перед своей организацией (ячейкой), при чем, если работа данного члена партии будет признана несоответствующей достоинству члена партии, ячейка возбуждает вопрос через соответствующий комитет об отъезде своего члена.

6) В случаях, имеющих особое значение для местной хозяйственной жизни, по усмотрению постановлений комитетов (не являясь Губернскими) и за их ответственностью — отъездные члены партии на определенных, заранее оговоренных условиях могут направляться для работы в отдельные частно-хозяйственные предприятия, на соответствующих узаконенным в вышеизложенных пунктах условиям.

Ц. К. Р. К. П.

## ВОКРУГ ГОЛОДА.

### ГО ВСЕЙ РОССИИ.

По всей Саратовской губ. идут дожди, крестьянство спешно приступило к посеву ржи. Ранний сев ржи даст дружные всходы. В Волжском уезде вспахано до 100 проц. По Оперскому и Усть-Медведицкому округам, Царицанской губ. вспахано крестьянами под пар 140,000 десятин.

### 10 сентября трудящимся Европы, Америки и Австралии собраны сумма в 10 миллионов по иностранной валюте, в пользу голодающих России.

В настоящее время в Рижскую гавань ежедневно прибывает около 10 пароходов с перегрузкой для России.

В ближайшие дни ожидается прибытие в Петроград из Ревеля полмиллиона пудов семян ржи для голодающих губерний Поволжья. Вслед за этой партией ожидается поступление семян ржи закупленной в Швеции.

## ЗА РУБЕЖОМ.

### ЗАБАСТОВОЧНОЕ ДВИЖЕНИЕ РАСТЕТ

БЕРЛИН, 11 сент. Забастовочная волна во Франции по сведениям берлинских газет, охватила всю северную Францию. Солидаризуясь с текстильщиками, объявили забастовку также чиновники и водопроводчики. Трамвайное сообщение все еще не действует. Закрыты также рынки, кафе, буяны и булочные. Забастовщики на Севере Франции ведут организованную борьбу с предпринимателями. Горо. Руоо слово вымер. Все движение останавливается, рабочие наемно закрывают магазины, останавливают трамваи. Влияние коммунистов растет. В Туркуне царит такое же настроение. К бельгийской границе забастовщики расстреляют свои партии непримиримые штрейкбрехеры из Бельгии.

### НАКАНУНЕ КАТАСТРОФЫ.

Польша накануне катастрофы. Польская марка стоит теперь меньше трех сантимов. Правительство собственными силами не в состоянии провести нужные финансовые реформы и возлагает все надежды на французские деньги.

### КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ШКОЛА.

Открыта первая в Австрии коммунистическая школа для пролетарских детей под руководством Адель Панкхерст.

### КОНТР-РЕВОЛЮЦИОНЕРЫ ЗА РАБОТОЙ.

Недавно в Софии состоялся съезд полтора тысяч русских контр-революционеров, с участием представителей Юго-Славии. Все время съезда уделено главным образом бурным спорам из за дележа полученных субсидий.

### ДЕМОНСТРАЦИЯ БЕЗРАБОТНЫХ.

В Ливерпуле (Англия) состоялась демонстрация 6.000 безработных. Появление попытки организовать митинг, произошла крупная стычка с полицией, 12 человек ранено, много арестованных.

### АРМИЯ БЕЗРАБОТНЫХ.

По данным официальной статистики, число безработных в Англии определяется в миллион 527 тысяч человек. Кроме того 400.000 рабочих заняты работой меньше трех дней в неделю.

### ВОЗМУЩЕНИЕ РАБОЧИХ.

В Вулвиче (предместье Лондона), состоялось, созванное рабочими артелями, собрание безработных. Предложение председателя собрания холатайствовать перед правительством о закупках амуниции в Еуличе, вызвало столь сильное возмущение рабочих, что председатель собрания был выгнан.

### ЗАБАСТОВКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Из Улеборга (Финляндия) сообщают: Хотя забастовка грузчиков продолжается, однако погрузные работы производятся. В четверг придут 100 добровольцев из других местностей. На лесных завалах общества «Кемь» грузчики тоже объявили забастовку, требуя повышения заработной платы на 80 проц.

В Румынии, в Жиласской тюрьме зверски убит секретарь румынских профсоюзов, видный рабочий, взыят румынской полицией.

По сообщению из Милана (Италия), в помещении коммунистической партии произведен обыск, конфискованы списки членов.

Польская газета «Речь Посполита» сообщает о прибытии в Париж Савинкова, 16 сентября.

В Бессарабии накопилось до миллиона русских беженцев, которые ведут усиленную русо-фобскую и монархическую пропаганду.

## УЕЗДНЫЙ БЫТ.

### ДЕЛО О ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЯХ ВО ВТОРОМ ДОМЕ РЕБЕНКА.

(Смотри «Ниж. Коммуна» «Детские пьетки» № 161 от 21 июля).

Основное отделение Нижегородского Губернского Революционного Трибунала в открытом Судебном заседании, происшедшем 28 августа в селе Сорново под председательством т. Горнова.

Слушало дело о г. Марии Шпельбаум, Александре Савченко, обвиненных в систематическом расхищении продуктов и товаров из 2-го дома ребенка, Аграфены Шишановой и Анне Желеновой, обвиняемых в соучастии им. Судебным следствием разбором дела установлено: Оба, гр. Шпельбаум виновна в преступлении по должности, которое выразилось в том, что будучи заведующей вторым домом ребенка хозяйственную часть дела и отчетность в получении и отпуске питания детей вела преступно небрежно и халатно: корыстной целью, а потому виновна в том, что принимала участие в незаконном пользовании продуктами и получением их. Оба, гр. Александра Савченко виновна в том, что будучи помощницей заведующей 2-го дома ребенка приняла участие в незаконном получении продуктов их расхищении и сокрытии документов могущих установить еще более их преступную деятельность. Оба, гр. Аграфена Шишанова, Анна Желенова виновны в краже 27 фунт. масла, которое они разделили пополам, будучи рассыланными в 2-м доме ребенка. Революционный Трибунал руководствуясь обстоятельствами дела, интересами пролетарской Революции постановил: Оба, гр. Шпельбаум Марью Павловну подвергнуть лишению свободы с несением принудительных работ сроком на три года с зачетом предварительного заключения. Оба, гр. Савченко Александру подвергнуть лишению свободы с несением принудительных работ сроком на два года с зачетом предварительного заключения. Оба, гр. Шишанова

## Поступление Продналога.

### Оперативная сводка по Нижегородской губернии на 15-е с Продналог.

С 13 по 15 сентября в загконторы Нижегородской губернии продналога поступило: ржи—25801 п., с начала кампании—431680 пуд. Вики с 13 по 15 сентября 271 п., с начала кампании—1283 п. Крупы с 13 по 15 сентября—967 п., с начала кампании : 4258 пуд. Семенного масла с 13 по 15 сентября—98 пуд., с начала кампании 713 п. Зернофуража с 13 по 15 сентября—1499 п., с начала кампании—4246 пуд. Картофеля с 13 по 15 сентября—22772 п., с начала кампании—36418 п. Всего продн. лог. с 13 по 15 сентября поступило—26635 п., с начала к. кампании—442180 п. и 22772 п. картофеля.

### Семсуды.

С 13 по 15 сентября семсуды поступило: рожью—1145 пуд., с начала кампании—35213 пудов. Пшеницы с начала кампании—3 пуда. Вики с 13 по 15 сентября—147 пуд., с начала кампании—147 п. Круп с 13 по 15 сентября—76 п., с начала кампании—120 п. Масла семенного с начала кампании—466 пуд. Зернофуража с 13 по 15 сентября—1243 п., с начала кампании—3342 п. Картофеля с 13 по 15 сентября поступило—300 п., с начала кампании—540 п. Всего семсуды с 13 по 15 сентября поступило—2661 пуд. и 300 пуд. картофеля.

### Совхозы.

С 13 по 15 сентября в Совхозов Нижегородской губернии поступило: ржи—669 п., с начала кампании—5736 п.

### Натурсбор.

С 13 по 15 сентября поступило натурсбора: ржи—4267 п., с начала кампании—17191 п. Пшеницы с 13 по 15 сентября—13 п., с начала кампании—73 п. Муки ржаной с 13 по 15 сентября—112 п., с начала кампании—668 пуд. Всего натурсбора с 13 по 15 сентября поступило—6474 п., с начала кампании—34531 п.

### Товарообмен.

С 13 по 15 сентября от товарообмена поступило: ржи—159 п., с начала кампании—493 п. Муки ржаной с 13 по 15 сентября—35 п., с начала кампании—79 п. Картофеля с 13 по 15 сентября поступило—241 п., с начала кампании—241 п. В его с 13 по 15 сентября поступило—194 п., с начала кампании—572 п. и 241 п. картофеля.

### Жертвенные.

С 13 по 15 сентября поступило: ржи 109 п., с начала кампании—762 п. Муки ржаной с 13 по 15 сентября—1 п., с начала кампании—26 пудов. Круп с начала кампании—13 п. Картофеля с 13 по 15-е сентября—78 п., с начала кампании—409 пуд. В его с 13 по 15-е сентября поступило хлебных продуктов—110 пуд. и 78 п. картофеля, с начала кампании 801 п. и 409 п. картофеля.

### Конфискация, реквизиция и проч.

С 13 по 15 сентября поступило: ржи—323 пуд., сначала кампании—519 п. Пшеницы с начала кампании—19 п. Муки ржаной с 13 по 15 сентября—50 п., с начала кампании—73 п. Круп с начала кампании—46 п. Масла семенного с начала кампании—7 п. Зернофуража с 13 по 15 сентября—36 пуд., с начала кампании—41 пуд. В его с 13 по 15 сентября поступило—409 п., с начала кампании поступило—705 пуд.

## ОБЩИЙ ИТОГ.

Всего в загконторы Нижегородской губернии с 13 по 15 сентября поступило: ржи—32523 п., пш. ицы—13 п., муки ржаной—2074 п., муки пшеничной—14 п., в. и. —1541 п., круп—6915 п., масла семенного—98 пуд., зернофуража—2890 пуд., картофеля—23391 п.

С начала кампании в загконторы Нижегородской губ. поступило хлебных продуктов—523888 пуд. и 37608 пудов картофеля.

По 16 сентября по России поступило 26 миллионов 322 тысячи пудов хлеба в том числе по продналогу 19 миллионов 435 тысяч пудов. На Украине собрано свыше 7 миллионов пудов.

### АРХИЕРЕЙСКАЯ ГОРНИЧНАЯ.

(Повор учительнице).

(Сел. Нивозка, Васильев. уезда).

Школьная работница Нивозской школы 1 ст. А. А. Алена позорно дезертировала, из рязов Нивозского Культпросвета. В своем заявлении от 5-го августа Алена говорит, что она выходит из Культпросвета, потому что ее оскорбил и ложно обвинил в сотрудничестве с духовенством учитель Ново-Дружковской школы и он-же председатель Пруднижского Волполитпросвета, Илья Яковлевич Веденев.

Как свидетель данного инцидента я заявляю, что со стороны учителя Веденева никаких обвинений и оскорблений произнесено не было.

Видно вынесено публичное порицание на общем волостном учительском собрании за то, что учительница Алена, будучи заведующей Нивозской школой, и отличию зная декрет об отделении церкви от государства, любезно представила архиерею и его собратии школу для трапезы (читай заветку «Пьяный архиерей» «Ниж. Коммуна» № 129 от 12 июня), больше того, она позорно исполняет роль повара и горничной на архиерейском обеде.

ав Аграфену, Желенову Анну подвергнуть лишению свободы с несением принудительных работ сроком на 6 месяцев каждую.

целт излечит Наркомпрос от одержимых этой болезнью учителей.

Не пора ли Нижегородскому Губотнаробу типов полюбых А. А. Аленой взыскать в ежовые рукавицы, а не в белые перчатки, как это делает Васильевский Уотнароб?

Пред. Нивоз. Культпросвета Максимов.

### НАДО СОКРАТИТЬ ПОПОВСКИЕ АППЕТИТЫ.

На днях Павелковский Волисполком Балахнинского уезда своим постановлением запретил местным попом Славолюбову и жене попа Николаю, отбывающего наказание за контр-революционную агитацию против Советской власти в лагере принудительных работ, мешанческое колбасе по перьям по сбору хлеба, масла и яиц, так как крестьянам и без поповских побирательств теперь не легко, а попы имеют свои запасы—посевы. Пусть занимаются личным трудом, а не огурачиванием деревенских тетушек.

Узнав об этом «разжиревшем» великодушно заявил, что они будут «обратили» или вернее «драть» за умершего 2 пуда муки, рожденного 20 ф. и т. д., не считаясь видимо с запасом «нищих и убогих» своего стада. Не лучше ли, товарищи крестьяне, эту поповскую долю пожертвовать своему поистине голодающему брату крестьянину Поволжья. А епархиальное «владыка» не мешало бы обратит свое внимание на условия наших попов, т. к. эти два пуда за умершего не являлись бы вместо «шпорого даяния» «нахальным вымогательством».

«Обычай».

